Přírodopis 9. Ročník

Prosím, vytiskněte si oba zápisy a nalepte si je do sešitu i s obrázky, které jste dostali minulou hodinu přírodopisu. Snad se vrátíme brzy do školy a budeme si moci o tom popovídat a případně dovysvětlit.
Děkuji Iva Lechnerová

Podívat se také můžete na tento odkaz a můžete si zkusit zodpovědět zadané otázky.
https://www.skolasnadhledem.cz/profil/2-stupen/881-prirodopis/82-8-rocnik/919-lidske-telo/929-pohlavni-soustava
Doporučuji pokud máte možnosti se podívat na video na youtube. Posílám odkaz na mužskou pohlavní soustavu, ženskou pohlavní soustavu a genetiku. Podívejte se na ně postupně a klidně si je rozdělte na půl.
https://www.youtube.com/watch?v=A94-Te3J1M8
https://www.youtube.com/watch?v=oXIM59Q3qE0
https://www.youtube.com/watch?v=oqgK0V84-1A
https://www.youtube.com/watch?v=i5L6J4xQaNw
Ženská pohlavní soustava

Funkce
-    Zajišťuje tvorbu pohlavních buněk, hormonů
· Zajišťuje tvorbu pohlavních buněk, hormonů

Stavba 
1. vaječník

2. vejcovod

3. děloha

4. pochva
Vaječníky
-    Párový orgán

· Velikost asi jako vlašský ořech

· V kůře – tvorba nezralých vajíček – v pohlavní dospělosti dozrávají v tzv. Graafův folikul – produkuje estrogen

· Folikul praská – uvolní se vajíčko – do vejcovodu – folikul vytvoří žluté tělísko (produkuje progesteron)
Vejcovod 
-    Párová trubice

· Vystlaná řasinkami

· Pohyb zralého vajíčka do dělohy
Děloha 
-    Nepárový dutý orgán hruškovitého tvaru

· Po oplození vajíčka zde dochází k vývoji plodu
Pochva
-   Svalová trubice, spojuje dělohu a zevní pohlavní orgány

· Na konci – děložní čípek
Menstruační cyklus 

- Pravidelné změny stavby a funkce děložní sliznice – příprava na oplodnění a otěhotnění

-  24-34 dní (28 průměr)

-  Souběžně – ovulační cyklus

- Začíná – kolem puberty, končí – kolem 50 (menopauza, přechod)
Fáze menstruačního cyklu 
- 1. menstruační – pokud nedojde k oplození – odumírání sliznice – krvácení (4 dny)

- 2. růstová – vzniká Graafův váček – estrogen – ovulace (12. – 14. den) – váček praská – zralé vajíčko

- 3. sekreční – z G.v. vzniká žluté tělísko progesteron (pokud oplození – tato fáze zůstává)  
Genetika

Genetika = nauka o dědičnosti

Zakladatelem nauky o dědičnosti byl moravský kněz, později opat  - Johann Gregor Mendel (1824 – 1884).
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DNA je složená z úseků (GENŮ), nesoucích informaci o určitém znaku (např. barva očí, tvar ušního lalůčku). 

Stejný gen (např. pro barvu očí) ale může mít různé varianty = ALELY (např. hnědá barva očí, modrá barva očí)
Naprostá většina buněk (kromě pohlavních) obsahuje ve svých jádrech páry (dvojice) chromozomů – jeden od otce, druhý od matky. Nesou stejné geny, které mohou mít různé alely těchto genů.
Pokud se buňka množí nepohlavně (například dělením), je situace jednoduchá. Nově vzniklí jedinci jsou geneticky totožní s buňkou mateřskou, protože od ní dostali přesně ty samé dědičné informace, jaké měla ona.
Při pohlavním rozmnožování však nový jedinec nevzniká dělením buňky, ale naopak splynutím dvou pohlavních buněk (například vajíčka a spermie). Protože však musí zůstat zachován celkový počet chromozomů, obsahují pohlavní buňky jen jednu sadu chromozomů (z každého páru jen jeden). Splynutím dvou pohlavních buněk se pak obnoví původní počet chromozomů.
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Protože celé naše tělo je vytvořeno podle stavebního plánu zakódovaného v molekule DNA, umístěné v chromozomech v jádře každé naší buňky. Chromozomů jsou v tělních buňkách dvě sady – jedna pochází od otce a druhá od matky.

Pohlavní buňky našich rodičů (vajíčko a spermie) obsahují každá jednu sadu chromozomů s kompletní DNA. Při oplození vajíčka dojde ke zdvojení sad chromozómů a vzniku embrya, které se nadále vyvíjí s genetickou informací od obou rodičů.
[image: image3.png]Schéma pohlavniho rozmnoZovani
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[image: image4.png]Kde je vlastné sidlo dédiénosti?
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